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«... бронзові леви тримали у лапах щити й висовували довгі язики. Внизу повільно й густо йшла вода, чорна 
та блискуча, як смола. Місто перекидалося у воду, тонуло, відпливало та не могло поплисти, тільки 
розчинялося ніжними золотистими плямами. Він їхав мостами, зігнутими у вигляді арок. Знизу або з іншого 
берега вони здавалися кішками, що вигинають перед стрибком залізні спини.

Тут, біля в'їзду, на кожному мосту розташовувалася охорона. Солдати сиділи на барабанах, палили люльки, 
грали у карти й позіхали, дивлячись на зірки». (Ю.К. Олеша, «Три товстуни»)

Чого гріха таїти: ми рідко дивимося на зірки, не кажучи вже про левів. А даремно. Підемо надолужувати 
згаяне?



A. Лев Толстих
Сабанєєв міст, 4

 GPS: 46.488054, 30.736012

Лев на колишньому Палаці Толстих, нині Будинку 
вчених, знявся у серіалі про Остапа Бендера, у 
фільмі «Дежа вю», а по внутрішній сходах Будинку 
вчених лорд Бекінгем підіймався в покої королеви з 
«Трьох мушкетерів»!

Багато, багато таємниць стереже лев Толстих.

Уважний відвідувач розкішного палацу південної 
гілки сімейства Толстих напевно зверне увагу на 
розкидані тут і там дивні знаки. Численні сплетені 
разом літери «Е» і «Т» на дверях, стелі, на каміні з 
двома чарівними фігурками по краях, 

розшифровуються «Олена Толстая». Хто ж вона, ця прекрасна Олена, чий портрет роботи видатного 
італійця Мореллі виставлений в Одеському музеї західного та східного мистецтва? Праля, 15-річна дівчинка 
Альона Смирнова з Молдаванки, не сказати щоб дуже красива, але, мабуть, віддана й любляча. А йому, 
«хазяїну» палацу, ясновельможному графу Михайлу Толстому — 28. У тисячі палаців, садиб та маєтків 
російських дворян траплялися схожі історії. Закінчувалися вони всі приблизно однаково: дівчині давали 
принизливу подачку, виганяли з двору, забували, міняли на іншу, третю, десяту пралю, кухарку, служницю 
... Але Михайло Михайлович проявив себе справжнім аристократом. Два роки він боровся з громадською 
думкою, домагаючись визнання своєї Оленки офіційною дружиною, а їх маленьких синів — спадкоємцями 
графського титулу. Справа зрушила з мертвої точки лише після того, як батько закоханого графа написав 
лист самому государю. Вінчалися Михайло й Олена у скромній Петропавлівської церкові на Молдаванці, а не 
в Кафедральному соборі, як це годиться людям такого рангу, як граф Толстой. Його палац — весільний 
подарунок нареченій . І ще — тонкої роботи камін з витонченими скульптурами Олени та її сестри Василини.

Його не зрозуміли, не пробачили, оголосили бойкот, «шляхетні» друзі відвернулися та зачинили двері до 
вищого (такого лицемірного) суспільства. Світський й товариський, але у той же час мужній й 
безкомпромісний, Михайло Михайлович весь свій час та тепло дарує дружині й дітям. Але цей удар не 
пройшов даремно. Останні свої роки він проводить у тяжких болях — туберкульоз хребта. А тут ще вмирає 
«від серця» 27-річний син Костянтин. Прощаючись з цим несправедливим світом, граф заповідає дружині 
домогтися відкриття в Одесі станції «Швидкої допомоги». Стараннями графині Толстой та їх сина Михайла 
така станція — одна з перших в Росії! — відкривається у 1903 році. Не злічити дарів місту, які зробила ця 
любляча пара: публічна бібліотека, безцінні картини ... і приклад для наслідування.


